

2007年9月6日 星期四

统筹 赵顺利 编辑 向莉

ZHENGZHOU DAILY EDUCATION



在第23个教师节来临之际,各学校纷纷组织精彩 有趣的活动庆祝节日。二七区陇西小学全体学生发出了 教师节"拿什么回报您,我的老师"活动倡议,号召全体学 生给自己的老师说一句祝福的话,读一个名人尊师的故 事;管城回族区回民第一小学全体学生在网上给自己的 任课教师写一封信,用这种特别的方式祝福老师教师节 快乐;管城回族区站马屯小学举行了一场别具一格的"师 生共度教师节"庆祝活动,把浓浓的师生情融入到舞台表 演中;工人第二新村小学组织师生共同升国旗,一同迎接

本报综合报道



管城回族区站马屯小学师生共演节目。丁友明 摄



一封表扬信,催下老师幸福泪。近日,中原区汝河新区小学收到了一封表扬信。"看到这封信,我所有的苦累和委屈 都没有了,因为有家长的理解和支持!"拿着表扬信,学校老师流下了欣慰的泪水。教师,被称为人类灵魂的工程师,教 师的职业也被称作太阳底下最光辉的职业。教师节到了,让我们一起倾听几位小学老师心中最想说的话吧!

# 教师节来临 听听老师的心。里话



#### "天黑了,我该回家了"

每天早晨6点多,家住中原路附近的 陈山岭就起床了,草草地吃过早饭他就开

早上8:30,学生们开始上课了。作为 中原区外国语小学教导处主任,陈山岭告 诉记者,学校里不管是领导还是普通老师 都有教学任务,由于他是语文教学小组的 带头人,所以平均每天要上两节课,最多 的时候一天要上四节课。除了日常的备 课、上课外,陈山岭还担负着轮流听学校 其他老师语文课的任务。

中午11:30,学生放学了。但陈山岭 却不回家。"其实和我一样中午不回家的 老师有很多。"他告诉记者,有的学生中午 放学后并没有回家,家长在家等不到孩 子,就会给学校打电话询问情况,"我们接 到电话后,就要给这些学生的好友或同桌 打电话询问,直到找到他们为止。""只要 学生能平安到家,牺牲点休息时间不算什 么!

小学教师累不累? 有多累? 陈山岭深 有体会。他说,为了帮助那些功课跟不上 的学生,有的班主任放学后还要给他们补 课,"基本上放学一小时后,班主任老师才



二七区永 安街小学全体 老师给每个学 生一个精美卡 片,把老师给 每个学生的期 望写在上面。

丁友明 摄

回家。"问到自己下午几点回家,陈山岭笑 着说:"我以天黑为标准,天黑了我就该回

在汝河新区小学,记者看到了该校大 队辅导老师冯老师的工作目录: 少先队 工作、健康教育、学校校报、学校通信报 道……冯老师负责的工作可谓是名目繁 多,"由于劳累,我的颈椎一直有毛病,今 年六月份,做了个大手术,在床上躺了整 整7个星期。"打开冯老师的电脑,记者无 意中看到她写下的一句话:"我天天忙于 记录、写作,因为我担任的工作繁杂。每天 上下班我都是早出晚归,一年来没有请过 一次病事假,而且熬夜成了我的习惯。"

#### "家长理解是我最大的欣慰"

得到社会的认可、家长的理解和信任, 即使再累再苦,老师也是欣慰的。但采访中 不少老师表示很"苦闷",因为一些家长的 误会和不信任,让他们感到很"难过"、"委 屈"。不少老师表示,他们组织的正常教学 活动,也能引来家长的一片质疑。

中原区华山路小学校长李钦志告诉 记者,学校在给学生布置作业时,需要老 师一起开会研讨。

汝河新区小学校长严月华说,由于教 师职业的特殊性,他们承受着身心两方面 的压力。学校除了提倡"书香校园",让老 师在名著中得到心灵上的滋润以缓解心 理压力外,还特地组织了家长和老师面对 面的"开放日"等活动。

华山路小学还特地开设了"家访日", 据李钦志介绍,该校老师是"带着学生的 优点"去家访的。

"有些家长认为老师是来告状的,所以 我们首先要消除家长的误会,只有这样才 能更好地沟通和交流。"李钦志说,通过家 访,家长的误会消除了、质疑没有了、他们 满意了,老师也乐了。

许多老师表示,希望家长能理解、信 任老师和学校,配合好学校做好学生的家 庭教育,以便让学生更好地成长。"家长的 理解是我最大的欣慰。"一位老师激动地 对记者说道。 本报记者 王映

#### 感恩教师节

"在学生的人生航程 中,教师的作用不可低估, 他们起着起航、催发、定向 的作用!"都说中原区汝河 新区小学有一支强硬的师 资队伍,为进一步了解该 校的师资力量,近日,记者 采访了这所位于汝河小区



# 打造师资队伍 倾情学生教育

本报记者 王映 通讯员 冯喜临

汝河新区小学校长贾长喜说,学校是教书 育人的地方,教师的教学态度、教学理念、教学 方法和教学精神,直接关系着教育教学的质 量。"我们采取集中和自学相结合的方式,坚持 组织老师们开展政治学习和业务学习。"贾长 喜告诉记者,为了加快骨干教师队伍建设的步 伐,学校逐步建立起了由市级"名师"、"学科带 头人"、"骨干教师"、"教学新秀"组成的骨干教 师队伍,积极承担本年级本学科的各项培训任 务,并不定期地上示范课及理论指导,从细节 入手,努力让教师们把教育教学工作做好做 落,做出成就。课堂教学是教书育人的一个主 要程序,为了抓好课堂教学工作的组织与管 理,该校提出了"五抓"的管理方法,"抓集体备 课、抓听课、抓上课、抓评课、抓辅导与作业批 改,真正地'抓'出了老师的能力,也提高了课 堂的教学质量!"贾长喜说,学校还要求老师在 平常的教学中,要做到备课标、备教材、备生 字、备教法,并坚持实行课后反思制、坚持教案 月查制、坚持教案检查反馈制。

为进一步加强教研组建设, 抓好校本教 研,汝河新区小学不断推进教研活动。据介绍, 该校以年级教研组为组织单位,开展"月教学 公开课"活动,并以分为高中低段的教研大组 为组织单位,定时间,定内容,要求每个学期每 个教师至少上一节教研课,并让所有教师参与

点评,有时还邀请家长参加。学校还让教学风 格成熟并具有创新意识的骨干教师在本学科 上观摩课、示范课, 创设经验交流的大平台, "这样以点带面,向课堂教学的高质量、高层次 全面推进,促进教师业务水平的全面提升! '

教师是办学的主力,只有做好教师的工 作,学校的教学才有保障。汝河新区小学把"敬 业奉献,为人师表"作为该校的师训,贾长喜解 释说,敬业、从业忠诚不渝、工作勤勉不懈,是 对教育事业的神圣感和责任心;奉献、热爱学 生、无私无我,是师德的核心;为人师表、言传 身教并举,才能令学生心服口服,产生人格的 魅力。

感恩教师节

# 洪战辉当老师 励志报告是第一课

本报讯(记者 安华)洪战辉来郑州当老师啦!9 月1日上午,感动中国十大人物、中国十大杰出青年 洪战辉被郑州三十一中聘为名誉教师。励志报告是 洪战辉在三十一中上的第一节课。

报告会上, 洪战辉结合他的事迹给全校师生作 了精彩的演讲, 广大师生深深地感受到了他自强自 立、勇于进取的坚韧品格;他面对困难永不低头、面 对挫折永不放弃的奋斗精神;他乐观向上、积极进取 的人生态度;以及对家庭、对社会的责任意识与担当 精神。很多老师和学生都觉得,"心灵受到强烈震撼 和教育。

听完洪老师讲的第一课。同学们围着他问了很 多问题,洪老师热情地给同学们一一解答。报告会 后,洪老师还和同学们"亲密接触"——走入班级和 同学们一起谈学习、谈生活、谈理想等等。洪老师鼓 励学生们积极面对生活,勇敢面对挑战,奋斗进取, 做新时代的有志青年,积极创造更有意义、更有价值

三十一中校长王凤兰说,请洪战辉来学校当名誉 老师,做励志报告会正是学校"人人成才,为校争光" 的荣校教育的一部分。学校一直以"荣校进取、追求 卓越"为目标,以"校容我荣、校兴我光"为思想,开展 荣校教育。在荣校精神的激励下,三十一中各班、各 年级都积极强化班级文化、精神建设,师生爱校荣 校,树立了鲜明的形象。

据王凤兰介绍,学校还开展了赏识教育、成功教 育、信心教育、发展学生的个性特长,突出学生的主 体作用,培养学生的实际能力。这些新的改革与探 索,倡导出一种民主和谐的师生关系,同时也深深的 改变着德育的内涵,提升除了德育的实效性。在"示 范性高中"评估验收中,郑州三十一中的荣校教育、 师生的荣校精神受到了督导专家的高度赞扬。

#### 倾注深沉的爱 照亮学生的心

本报讯 (记者 张 震) 在郑州中学有这样两个 班级,一个班级在今年的中招考试中,全班600分以 上的人数达 20 人,另一个班级的中招成绩也颇为突 出,中招体育平均分达29.2分,创历史新高。而这两 个班级的班主任却是同一位老师, 她就是郑州中学 的吴红霞老师。

人们都说带毕业班辛苦异常, 而毕业班班主任 更是辛苦,那她是如何带好两个毕业班的呢?带两个 班的方法一样吗?"当然不能完全一样,根据11班的 班级现状,我在工作中更注重细节上的把握,13 班很 多学生都很有思想,因此我在工作中更注重思想上 的统领。""你带的 11 班为什么中招体育分数这么 高?"吴红霞笑着说道:"我从担任两个班的班主任以 来,就要求学生每天下午课外活动时间跑步:男生 1500米,女生800米,当时我们并没有得到中招考体 育的信息,出发点就是希望学生有健康的体魄,造就 学生坚强的意志品格,让他们终身受益。

吴红霞说,一个受孩子衷心爱戴的老师,一定是 ·位富有人情味的人, 只有毫不做作的情感才能温 柔地触动学生心灵的琴弦,冷漠永远培养不出热情。 心中有爱,举手投足间才能挥洒出温暖、亲切、宽容, 你把心灵献给孩子,孩子向你呈现的也必定是一颗 滚烫挚诚的心。

# 高校职业学校为中小学"腾"地儿

市政府出招儿缓解中小学入学难

"十九中搬到这里了?"近日,不少路过河南商业高 等专科学校的市民有些疑惑,为什么河南商业高等专科 学校门口挂上了郑州十九中的牌子。据悉,在市政府组 织协调下,实施教育均衡决策,通过土地置换的方式,河 南商业高等专科学校老校区正式交由郑州十九中,作为 该校的高中部。

## 政府协调 十九中又添新"家"

据了解,十九中是一所完中(初中和高中),占地面 积33亩,目前共有59个教学班,在校生4000人。由于 生源状况良好,初中每班达70多人,高中每班60多人, 大班额现象严重。现在,市政府出资 1.2 亿元帮他们置 换了原河南商业高等专科学校的校园,学生们上课终于 不再挤了。

新学期开始,十九中的500多名高三学生搬到了位 于陇海路和兴华街的新校区。"把高三的学生搬到这里, 老校区大班额的现象就能得到缓解!"看到500多名高 三学生兴奋的样子,十九中校长孙晓丽高兴地说。孙晓 丽介绍, 市教育局初步给郑州十九中高中部定为 48 个 班,实行小班教学,一个班控制在40~50人,而老校区腾 出来教室后,将会扩大初中的招生计划。

据了解,河南商专早在2005年就已搬迁到北郊的 职业教育园区,原有的老校区一直闲置着。在郑州市政 府、省教育厅、市教育局的组织协调下,通过土地置换的 方式,郑州十九中和河南商专签订校园购置协议。

## 资源整合 完中初中高中要"分家"

据了解,市区义务教育阶段学校不足,面临的最大 问题是人口集中地没有空地可建学校。除计划由政府通 过预留用地外,郑州市教育局正计划将一部分中职学校 迁至职业教育园区后,空置的老校区留给中小学建校 用。同时,将完中的高中部外迁,一些生源不好的初中停

办,将这些学校校园也留给中小学建校用。 今年郑州市政府投资6亿元,启动了郑州职业教育 基地建设。该基地位于郑汴快速路和京珠高速公路交叉 口东侧。郑州市第一中专、经济贸易学校、信息技术学校 和科技工业学校这4所学校作为一期入驻者,将在职业 教育基地建成后搬入。预计到2010年,进入职业教育基 地的学校将达十余所,而搬入基地的职业学校原址也留 给中小学建校用。



新学期开始 七区铭功路 学、管城区二里 小学邀请交巡警 队的民警来学校 并向同学们发放 "交通安全知识书 签",教学生们识别 新的交通手势 赵骁原 郭亚鹃





# 绿色植物园里开出快乐之花

"今天是大蒜种上的第一 天,我早早地来到了学校去看 它,种子还被埋在土里,没有 一点动静。" "哈哈:种的大蒜终于有 了发芽的迹象,一个小芽在土 里探头探脑地张望着这个世 界,它马上就要破土而出了!"

这是金桥学校二年级一班一位同 学写的种植大蒜的观察日记。金桥学校 有一个绿色植物园,种的既有月季、吊 兰、仙人球等漂亮的花,也有大蒜、洋 葱、韭菜等各种各样的菜。它被分隔了 很多块,每个班级领养一块,种上自己

喜欢的植物。 种上植物仅仅是第一步,要写观察 日记,还要写实验报告,如果种的植物 生病了,还要找出病因,寻找"治病"办 法。"这培养了学生们的耐心和观察力, 还锻炼了孩子解决问题的能力,并给他 们带了学习的快乐。"校长王东辉告诉 记者,"我们课改的目的就是让孩子们 在学习中得到快乐,让他们去主动的学 习。"

#### 为学生的快乐而教书

回顾六年课改之路,王东辉校长告 诉记者,这六年是摸索着走的,他和老 师们在不断的探索什么样的校本课程 更适合学生,怎样讲课更受学生欢迎。 他给老师提出的要求是,为学生的快乐

在不断的探索中,王东辉发现"做 中学"项目更适合低年级学生。据王东 辉介绍,"做中学"项目是从国外引进过 来的教育理念,简单的解释就是在实践 中学到知识。它分为以下几种步骤:看 到现象,提出问题,再进行猜想,然后设 计实验,用实验的结果来验证你的猜 想。绿色植物园的实验就体现了"做中 学"的思想。"它能提高学生的动手能

力,也能发挥学生的想象力,使学生由 被动学习变成了主动学习。"王东辉说。

#### 我是"爱校小卫士"

今年5月的一个星期一的早上,在 举行完升旗仪式后,陈涛同学从校长手 里接到了一张奖状。上面写着:"陈涛同 学关心集体,热爱学校,主动关紧学校 水池的水管,以实际行动节约每一滴 水,特授予金桥学校'爱校小卫士'称 号。"除了有"爱校小卫士"还有"安全之 星"、"环保之星"、"努力学习小本领之 星"、"文明小卫士"的等等。每到周一升 旗的时候,总有一些孩子从校长手中接 到奖状。

"现在判断好学生的标准多样化 了,用这种眼光看学生会发现每个学生 都有长处。"大队辅导员赵丹老师说, "课改之后,我们对学生进行欣赏教育, 实践证明效果很好,那些得到奖状的孩 子,学习中更加卖劲儿了,我们希望能 挖掘出每一位学生的闪光点。

本报记者 安华

全国技工院校技能大赛河南赛区

### 郑州市技师学院成绩优异

8月27日至30日,河南省劳动和社会保障 厅在郑州、洛阳两市举办了第二届全国技工院校 技能大赛河南省竞赛, 共有 18 个地市代表队的 166 名选手参赛。郑州市技师学院 12 名参赛选手 代表郑州市代表队分别参加了维修电工、工具钳 工、焊工三个工种中高级工的比赛,并取得了优异 成绩,共有4名选手分别获得维修电工高级工、工 具钳工中高级工和焊工高级工的第一名; 进入前 三名的选手有7名,他们将代表河南省赛区参加 全国技工院校技能大赛。 崔少敏 裴艳



作文园地

## 我学会了滑旱冰

暑假,我学会了滑旱冰。

在我生日那天,爸爸送给我一双旱冰鞋。一看 到旱冰鞋, 我高兴得跳了起来, 心想等学会滑旱 冰,就可以在院子里耍酷了。我迫不及待地穿上了 旱冰鞋,还没站稳,就"扑通"一声,和地面来了个 亲密接触,还把脚给扭伤了。不过,这丝毫没有影 响我学习滑旱冰的兴趣。在受伤期间,我还在不停 地琢磨怎样才能滑好旱冰。经过观察,我发现小伙 伴们是这样滑的:身子向前倾斜,把大部分重心向 前移。我的脚伤刚好,就去试了试。咦?怪了!怎 么看别人滑的时候那么简单,而自己做起来就那 么难呢?于是,我就不停地练习。一开始,我还是老 摔"仰八叉",但练着练着就越来越熟练了。嘿,这 办法还真行!

还有一个棘手的问题:怎样才能不扭伤脚呢? 我想了想:对了,滑内八字步不就行了吗? 跟上次 一样,起初老摔跤,但慢慢就熟练了。随后,我又相 继学会了许多花样。

"哈哈,太好了!我终于学会滑旱冰了!"我向 爸爸妈妈汇报我的成绩。爸爸不住地称赞说:"可 以呀,小子!"妈妈也为我自豪。

通过这件事,我明白了一个道理:遇到困难, 只要愿意探究,愿意琢磨,就能想出许多办法;只 要不停地练习和尝试,就会有结果。

伊河路小学 张若重 指导老师 张尽红